
 1 

2021 上半年海南区事业单位 A 类《综合应用能力》试题及答案 

注意事项： 

1、答题前，考试务必将自己的姓名，准考证号用黑色签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置。 

2、监考人员宣布考试结束时，你应立即停止作答。将题本、答题卡和草稿纸都翻过来留在桌上，待监考人员确认数

量无误、允许离开后方可离开。 

一、选择题 

1、下列会直接影响政府机构办事程序繁简程度的是（）。 

A、行政执业人员的综合素质 

B、机构编制 

C、行政权力 

D、领导者要求 

【答案】B 

【解析】机构编制与政府机构办事程序的繁简程度直接相关。政府机构的设置、编制状况会直接影响政府效 

率，机构设置层次过多，会增加行政报批程序，耗费更多资源，增大政府成本，导致政府效率低下，因此， 

机构编制与政府机构办事程度的繁简程度直接相关。故选 B。 

2、道德调节发挥作用依靠的力量是（）。 

A、社会舆论，传统习惯，内心信念 

B、社会管理，传统习惯，内心信念 

C、社会舆论，社会管理，内心信念 

D、传统习惯，社会管理，社会舆论 

【答案】A 

【解析】道德是由一定的社会经济关系决定的上层建筑和特殊的社会意识形态，是通过社会舆论、内心信念和 

传统习惯来评价人们的善恶、好坏等行为，调整个人与个人、个人与社会、个人与社会关系的原则和规范的总 

和。故选 A。 

3、公文的作用主要有（）。 

A、交流作用 

B、指导作用 

C、引导作用 

D、备考作用 

【答案】ABCD 

【解析】公文主要有交流、指导、引导、备考、宣传等作用。 

4、某天晚上，甲向乙借 5000元去赌博，并答应说：“如果能赢 20000 元的话，将还给乙 10000 元。”甲果然当

天晚上赢了 25000元，但事后只还给了乙 5000 元。于是乙向人民法院起诉，对此（）。 
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A、法院应判甲违约 

B、法院应该确认甲、乙之间的协议无效 

C、法院应没收甲的赌博赢利 

D、法院应判决没收甲、乙的全部赌资 

【答案】B 

【解析】根据司法解释，附条件的民事行为，如果所附的条件是违背法律规定或者不可能发生的，应当认定该

民事行为无效。人民法院在民事诉讼中，无权没收甲的赌博赢利或全部赌资资金，需要处理的应该由公安机关

处理。 

5、汶川大地震发生后，全国各地区向灾区捐献的帐篷、衣物等物资（）。 

A、不是商品，因为他们不是劳动产品 

B、是商品，因为他们具有使用价值 

C、不是商品，因为他们没有用于交换 

D、是商品，因为他们满足了灾民的需要 

【答案】C 

【解析】本题考查商品。商品是用于交换的劳动产品。汶川地震捐赠的物资并未用于交换，不是商品。故本题

选择 C 选项。 

6、郑和下西洋到达最远的地方是（）。 

A、文莱以西的东南亚 

B、印度洋沿岸 

C、马六甲海峡 

D、非洲东海岸和红海沿岸 

【答案】D 

【解析】明成祖朱棣在位期间，任命三宝太监郑和率领 200 多艘海船、2.7万多人远航西太平洋和印度洋拜访 

了 30 多个包括印度洋的国家和地区，曾到达过爪哇、苏门答腊、苏禄、彭亨、真腊、古里、逞罗、榜葛刺、 

阿丹、天方、左法尔、忽鲁读斯、木骨都束等 30多个国家，最远曾达东非、红海。郑和下西洋是中国古代规 

模最大、船只最多（240多艘）、海员最多、时间最久的海上航行，比欧洲国家航海时间早几十年，是明朝 

强盛的直接体现。故选 D。 

7、在快节奏生活的时代，人们提出了“慢生活”的理念，一些人逐步接受了该理念，并加入到“慢餐饮”、“慢

旅游”、“慢运动”等行列。这反映了（）。 

A、世界观决定方法论 

B、哲学来源于人们形成的世界观 

C、方法论影响世界观 

D、哲学是对具体生活的概括和升华 
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【答案】A 

【解析】A项，因为提出“慢生活”的理念，所以才有了“慢餐饮”、“慢旅游”、“慢运动”等行为，这说明了

世界观 

决定方法论，符合题意，当选。B 项，哲学来源于实践，而不是来源于人们形成的世界观，不符合题意，排除。 

C 项，世界观决定方法论，方法论“反映”世界塃쳐࢝䃤ℰ䃤ℰ굘ഉ抸࢝굘ഉ侤堷 

8、熊在地球上分布极为广泛，但是南极洲是没有熊的。其原因是（）。 

A、在熊这个物种出现之前，南极洲就与其他大陆板块脱离 

B、南极洲的气候条件极为恶劣，熊不能适应，无法生存 

C、南极洲生物构成不能为熊提供足够的食物，因而熊无法生存 

D、南极洲曾发生过重大的地质变化，造成南极洲熊的灭绝 

【答案】A 

【解析】在 6000万年前，南极洲与周边大陆分离，而熊是在其之后出现，由于大洋的阻隔，使熊不能向南极 

迁移，因此南极洲没有熊。故选 A。 

9、我国现阶段存在多种所有制形成的根本原因是（）。 

A、市场经济决定的 

B、物质利益和差别决定的 

C、生产状况决定的 

D、劳动就业的需要决定的 

【答案】C 

【解析】我国现阶段存在多种所有制形式的根本原因是生产力状况决定的。发展多种所有制经济是由我国生 

产力状况决定的。我国生产力的现实是总体水平比较低，发展不平衡，层次比较多。与这些社会化程度差别 

很大的不同层次的生产力相适应，客观上要求发展多种所有制经济。故选 C。 

10、一个民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现是（）。 

A、民族自强 

B、民族精神 

C、民族团结 

D、民族独立 

【答案】B 

【解析】民族精神集中体现了一个民族在一定自然环境和社会历史条件下生存和发展的独特方式，反映了一个 

民族的心理特征、文化传统、精神风貌，是一个民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。故选 B。 

11、自冻结存款、汇款之日起三十日内，行政机关应当作出处理决定或者作出解除冻结决定；行政机关逾期未

作出处理决定或者解除冻结决定的，金融机构应当（）。 

A、继续冻结 
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B、自冻结期满之日起解除冻结 

C、接到行政机关通知后解除冻结 

D、不得解除冻结 

【答案】B 

【解析】依据《行政强制法》,第三十三条有下列情形之一的，行政机关应当及时作出解除冻结决定：（一）当

事人没有违法行为;（二）冻结的存款、汇款与违法行为无关;（三）行政机关对违法行为已经作出处理决定，

不再需要冻结;（四）冻结期限已经届满;（五）其他不再需要采取冻结措施的情形。行政机关作出解除冻结决

定的，应当及时通知金融机构和当事人。金融机构接到通知后，应当立即解除冻结。 

行政机关逾期未作出处理决定或者解除冻结决定的，金融机构应当自冻结期满之日起解除冻结。 

12、完善促进消费的体制机制，增强消费对经济发展的（）。深化投融资体制改革，发挥投资对优化供 

给结构的（）。 

A、基础性作用、关键性作用 

B、关键性作用、基础性作用 

C、基础性作用、支撑性作用 

D、决定性作用、发展性作用 

【答案】A 

【解析】完善促进消费的体制机制，增强消费对经济发展的基础性作用，深化投融资体制改革，发挥投资对优 

化供给结构的关键性作用。故选 A。 

13、第二次世界大战中，世界人民为了战胜法西斯，建立了广泛的反法西斯同盟，该同盟形成建立的标志是 

（）。 

A、《大西洋宪章》的发表 

B、《联合国家宣言》的签署 

C、《开罗宣言》的签署 

D、《波茨坦公告》的发表 

【答案】B 

【解析】1942年 1月 1 日，26 个国家在华盛顿签署了《联合国家宣言》，宣言的签署和发表，标志着国际反 

法西斯同盟正式建立。故选 B。 

14、在垄断资本主义阶段占统治地位的资本是（）。 

A、工业资本 

B、农业资本 

C、银行资本 

D、金融资本 

【答案】D 
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【解析】在垄断资本主义阶段占统治地位的资本是金融资本。金融资本是指由银行资本和产业资本相互渗透、 

融为一体而形成的最高形态的垄断资本。金融资本取代产业资本占统治地位。故选 D。 

15、凝结在商品中无差别的一般人类劳动是（）。 

A、体力劳动 

B、脑力劳动 

C、具体劳动 

D、抽象劳动 

【答案】D 

【解析】抽象劳动是撇开劳动的具体形式的无差别的人类一般劳动，抽象劳动是商品价值的唯一源泉。故选 D。 

16、公文处理程序具有很强的确定性与不可逆性，以下各阶段的先后排序应为（）。 

A、会商一核稿一注发一发出 

B、核稿一用印一缮印一发出 

C、核稿一会商一用印一缮印 

D、核稿一注发一签发一发出 

【答案】A 

【解析】发文处理的一般程序为：（1）文稿的形成，即拟稿、会商、核稿、签发。（2）公文的制作，即注发、 

缮印、用印或签署。（3）公文的对外传递，即分装、发出。（4）处置办毕公文。这一程序具有很强的确定性 

与不可逆性。故选 A。 

17、下列有关 RAM 和 ROM 的叙述中，正确的是（）。 

Ⅰ、RAM 是易失性存储器，ROM 是非易失性存储器 

Ⅱ、RAM 和 ROM都采用随机存取方式进行信息访问 

Ⅲ、RAM 和 ROM都可用作 Cache 

Ⅳ、RAM 和 ROM都需要进行刷新 

A、Ⅰ、Ⅱ 

B、Ⅱ、Ⅲ 

C、Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ 

D、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ 

【答案】A 

【解析】RAM 中的内容断电后丢失（易失性），ROM 中的内容断电后不会丢失（非易失性），同时 RAM 和 ROM 都

采用随机存取方式（即 CPU 对任何一个存储单元的存取时间相同），区别在于 RAM 可读可写，ROM 只读不写。

因此 ROM显然不可用作 Cache，也不需要刷新，所以Ⅲ和Ⅳ的叙述都是错误的。故选 A。 

18、为了维护规范性公文的（），在写作前应作充分的调查研究，发扬民主，广泛吸取各方面的意见和 

建议。 
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A、一致性 

B、严密性 

C、简明性 

D、稳定性 

【答案】D 

【解析】规范性公文一经公布生效就应在一定时期内都具有可行性，不能朝令夕改，变化无常，为维护这种稳 

定性，在写作前应作充分的调查研究，发扬民主，广泛吸取各方面的意见与建议。故选 D。 

19、划分经济形式的标准是（）。 

A、生产与消费的联系方式 

B、生产与分配的联系方式 

C、生产与交换的联系方式 

D、分配与消费的联系方式 

【答案】A 

【解析】划分经济形式的标准是生产与消费的联系方式。凡是生产与消费的联系不经过市场交换来实现，生产 

要素来自生产单位自身，产品由生产单位内部成员消费的经济形式，都是自然经济；凡是生产与消费的联系必 

须通过市场交换来实现，生产要素通过市场机制来配置，产品分配通过市场机制来实现，生产要素与产品都表 

现为商品货币关系的经济形式，都是市场经济。故选 A。 

20、下列“请示”的结束语，得体的是（）。 

A、所请重大事项请务必于 10 月前答复 

B、以上所请，如有不同意见，请来函商量 

C、以上事项，请尽快批准 

D、妥否，请批示 

【答案】D 

【解析】请示的结语包括“当否，请批示”，“妥否，请批复”，“以上请示，请予审批”，“特此请示，请 

予批复”等。故选 D。 

21、政府组织动员全社会力量对社会公共生活领域进行管理的职能为（）。 

A、经济职能 

B、政治职能 

C、社会职能 

D、文化职能 

【答案】C 

【解析】政府组织动员全社会力量对社会公共生活领域进行管理的职能是指政府行政管理的社会职能。故选 

C。 
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22、“旅行者 1号”空间探测器历经 36 年的人类星际探索，沿途探测①木星、②土星、③土卫二、④土卫六是

否存在生命痕迹，并发回资料。阅读表格，依据探测资料判断将来最有可能孕育生命的天体是（）。 

A、① 

B、② 

C、③ 

D、④ 

【答案】C 

【解析】生命产生的条件：（1）有必要的组成物质，能合成有机物的碳、氢、氧、氮等元素。（2）生命需要适

中的光和热，温度过高，碳原子的化学键被破坏；温度过低，又会使生物过程停顿。 

（3）有液态的水，这是生物体绝对不可缺少的组成部分，也是生命存在的基本条件。（4）有大气，大气有三

个作用，一是大气通过紫外线照射和电火花合成有机物；二是保护生命安全不受陨石和宇宙线损伤；三是保护

地球表面的热量。（5）上面的条件能维持很长时间，使生命有一个产生、发展、进化的过程。因此，C项最可

能孕育生命，当选。 

23、12 岁男孩小明的父亲作为小明的代理人为小明买了一架钢琴。这在民法上称为（）。 

A、法定代理 

B、委托代理 

C、指定代理 

D、授权代理 

【答案】A 

【解析】法定代理是为无民事行为能力和限制行为能力所提供的，BCD 答案错误。故选 A。 

24、唯心主义都认为（）。 

A、世界是精神的产物 

B、精神决定物质 

C、世界是不可知的 

D、世界是“绝对观念”的产物 

【答案】AB 

【解析】此题考查的知识点是唯心主义的实质。唯心主义不论其表现形式如何，都是承认精神是第一性的，精

神决定物质。因此 A、B 两项是应选项。不可知论不是唯心主义的共同观点，因为大多数唯心主义也都是可知

论。D 项是客观唯心主义的观点，不属于唯心主义的共同特点。 

25、下列刑事案件中，哪一情形不得适用简易程序（）。 

A、未成年人案件 

B、共同犯罪案件 

C、有重大社会影响的案件 
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D、被告人没有辩护人的案件 

【答案】C 

【解析】《刑事诉讼法》第 209 条规定，有下列情形之一的，不适用简易程序：（一）被告人是盲、聋、哑人，

或者是尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人的；（二）有重大社会影响的；（三）共同犯罪案件

中部分被告人不认罪或者对适用简易程序有异议的；（四）其他不宜适用简易程序审理的。因此 C项当选。 

26、关于公文的传阅范围，下列各项中正确的说法是（）。 

A、传阅范围按来文中的规定执行 

B、传阅范围由办公室负责人确定 

C、传阅范围一般限于机关中层干部 

D、传阅范围按领导人批办意见确定 

【答案】AD 

【解析】组织传阅作为收文管理活动的组成部分，其传阅的依据有两个：1．文中的阅读范围；2．领导人批办

意见中提出的阅读范围。所以答案选 AD。 

27、下列选项中，包含矛盾双方在一定条件下相互转化思想的是（）。 

A、祸兮福所倚，福兮祸所伏 

B、知彼知己，百战不殆 

C、城门失火，殃及池鱼 

D、月晕而风，础润而雨 

【答案】A 

【解析】祸兮福所倚，福兮祸所伏，体现了矛盾双方在一定条件下相互转化的思想，福祸之间是可以相互依存 

并相互转化的。知彼知己，百战不殆体现了联系的普遍性；城门失火，殃及池鱼体现的是间接联系；月晕而风， 

础润而雨也是体现事物联系的观点。故选 A。 

28、公文的语言特点不包括（）。 

A、准确性 

B、简洁性 

C、丰富性 

D、规范性 

【答案】C 

【解析】公文语言的主要特点是：庄重——指语言端庄，格调郑重严肃；准确——指语言真实确切，无虚假 

错漏，褒贬得当，语意明确，符合实际；朴实——指语言平直自然，是非清楚，明白流畅，通俗易懂；精练 

——指语言简明扼要，精当不繁，服从行文目的及表现主题的需要，当详则详，当略则略；严谨——指语言 

含义确切，文句严谨，细致周密，分寸得当，忌模糊含混、语意多歧；规范——指语句不仅合乎语法及逻辑 

原则，而且要合乎公务活动的特殊规范性要求。公文的语言特点不包括丰富性。故选 C。 
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29、下列行为符合我国《专利法》和《商标法》规定的是（）。 

A、甲无意间发现某公司正在使用其 25 年前研发并取得发明专利权的某项技术，认为该公司侵犯了其专利权，

要求该公司赔偿 

B、某食品公司发现另一食品公司未经允许使用了其 8 年前申请并获得外观设计专利权的外包装效果，认为其

侵犯了自己的专利权，要求该公司赔偿 

C、某公司发现另一企业未经允许使用了其 11 年前申请并取得了实用新型专利权的产品，认为其侵犯了自己的

专利权，要求该公司赔偿 

D、某凉茶公司一直使用某商标，但并未注册，被另一饮品公司抢先注册，该凉茶公司认为其侵犯了自己的商

标权，要求该公司赔偿 

【答案】B 

【解析】我国《专利法》第 42 条规定，发明专利权的期限为 20 年，实用新型专利权和外观设计专利权的期限

为 10 年，均自申请日起计算。因此 A、C两项错误，B项正确。在我国，商标权的取得需要遵循注册原则和先

申请原则，D项错误。因此 B项当选。 

30、团队精神的精髓是（）。 

A、奉献 

B、互相协作 

C、责任感 

D、承诺 

【答案】B 

【解析】团队精神是大局意识、协作精神和服务精神的集中体现，核心是协同合作，反映的是个体利益和整 

体利益的统一，并进而保证组织的高效率运转。团队精神的基础是挥洒个性；团队精神的精髓和核心是协同 

合作；团队精神的最高境界是团结一致；团队精神的外在形式是奉献精神。故选 B。 

31、行政机关对申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场或者在五日内（）告知申请人需要补正的全

部内容，逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理。 

A、一次 

B、两次 

C、多次 

D、未限定 

【答案】A 

【解析】依据《行政许可法》，第三十二条行政机关对申请人提出的行政许可申请，应当根据下列情况分别作

出处理： 

（一）申请事项依法不需要取得行政许可的，应当即时告知申请人不受理; 

（二）申请事项依法不属于本行政机关职权范围的，应当即时作出不予受理的决定，并告知申请人向有关行政



 10 

机关申请; 

（三）申请材料存在可以当场更正的错误的，应当允许申请人当场更正; 

（四）申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场或者在五日内一次告知申请人需要补正的全部内容，

逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理; 

（五）申请事项属于本行政机关职权范围，申请材料齐全、符合法定形式，或者申请人按照本行政机关的要求

提交全部补正申请材料的，应当受理行政许可申请。 

行政机关受理或者不予受理行政许可申请，应当出具加盖本行政机关专用印章和注明日期的书面凭证 

32、关于合议庭评议案件，下列哪一表述是正确的?（） 

A、审判长意见与多数意见不同的，以其意见为准判决 

B、陪审员意见得到支持、形成多数的，可按该意见判决 

C、合议庭意见存在分歧的，也可提交院长审查决定 

D、审判人员的不同意见均须写入笔录 

【答案】D 

【解析】《民事诉讼法》第四十二条规定，合议庭评议案件，实行少数服从多数的原则。评议应当制作笔录，

由合议庭成员签名。评议中的不同意见，必须如实记入笔录。故选 D。 

33、被誉为“爱因斯坦以后最伟大的物理学家”的英国科学家斯蒂文·霍金说，随着电脑技术的不断发展，最

终 

电脑将要像人的大脑一样发达，甚至能够自行设计出新的“智能”电脑。这表明（）。 

A、意识是人脑对客观事物的反映 

B、意识是人脑的机能 

C、电脑与人脑的功能趋于一致 

D、电脑能够模拟人脑 

【答案】D 

【解析】辩证唯物主义认为，在实践活动中，意识总是指挥着人们使用一种物质的东西作用于另一种物质的东

西，从而引起物质具体形态的变化，这就是意识对于物质的反作用。而电脑或“智能”电脑的出现，电脑模拟

人脑，这就是意识反作用的具体体现。故选 D。 

34、在我国农村建设现代农业，最终要依靠（）的新型农民。 

A、有文化，有素质，有纪律 

B、有文化，懂技术，懂管理 

C、有技术，有资金，有才能 

D、有文化，懂技术，会经营 

【答案】D 

【解析】建设现代农业，最终要靠有文化、懂技术、会经营的新型农民。必须发挥农村的人力资源优势，大幅 
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度增加人力资源开发投入，全面提高农村劳动者素质，为推进新农村建设提供强大的人才智力支持。故选 D。 

35、最有利于我国社会发展的地理环境是（）。 

A、自然条件无可比拟的富饶 

B、草木繁茂、雨量充足的热带 

C、土地肥沃、雨量适中的平原 

D、充满差异性和多样性的自然条件 

【答案】D 

【解析】题干要求是对社会发展最为有利的环境，只有自然条件充满差异性和多样性才有广泛的交流和发展。

故选 D。 

36、因合同纠纷提起的诉讼，哪些人民法院有管辖权?（） 

A、被告住所地人民法院 

B、原告住所地人民法院 

C、合同签订地人民法院 

D、合同履行地人民法院 

【答案】AD 

【解析】《民事诉讼法》第 23 条规定：“因合同纠纷提起的诉讼，由被告住所地或者合同履行地人民法院管辖。”

故本题应选 AD。 

37、下列关于我国古代农业技术的表述，错误的是（）。 

A、战国时期已大规模使用铁制农具 

B、《考工记》记述了战国时期魏国官营手工业各个工种的设计规范和制造工艺 

C、隋朝开通大运河有利于农业灌溉 

D、唐朝设立专门官员管理水利事业 

【答案】B 

【解析】《考工记》记述了战国时期齐国官营手工业各工种规范和制造工艺，不是魏国。故选 B。 

38、关于政治思想，下列表述错误的是（）。 

A、孟德斯鸠提出三权分立学说 

B、伏尔泰最早提出社会契约论的思想 

C、柏拉图主张建立哲学王统治的国家 

D、让• 布丹提出君主主权学说 

【答案】B 

【解析】A 项，三权分立制度是根据近代分权学说建立起来的。近代分权学说由英国的 J• 洛克倡导，由法国

的孟德斯鸠完成。 

B项，《社会契约论》是法国思想家让• 雅克• 卢梭于 1762 年写成的一本书。 
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C 项，柏拉图以社会分工理论为基础，把政治统治权完全交给少数哲学家。根据柏拉图设计的社会政治结构，

哲学家垄断城邦全部政治权力，被置于等级结构的塃쳐࢝䃤ℰ䃤ℰ굘ഉ抸࢝굘ഉ侤堷 

39、全面加快水利基础设施建设，要搞好水土保持和水生态保护，进一步加强（）等重点区域及山洪地 

质灾害易发区的水土流失防治。 

A、黄土高原地区、西南石漠化地区、东北黑土区等 

B、长江上中游、黄河上中游、西北荒漠化地区、东北黑土区等 

C、长江上中游、黄河上中游、西南石漠化地区、东北黑土区等 

D、黄土高原地区、黄河下游地区、东北黑土区等 

【答案】C 

【解析】搞好水土保挎和水生态保护，要进一步加强长江上中游、黄河上中游、西南石漠化地区、东北黑土区 

等重点区域及山洪地质灾害易发区的水土流失防治。故选 C。 

40、国家统计局发布中国经济统计数据使用的文种是（）。 

A、公告 

B、公报 

C、通报 

D、通告 

【答案】B 

【解析】除统计公报是政府统计部分发布的以外，如《第五次全国人口普查公报》，行政机关很少使用公报这

一文种。 

41、马克思主义哲学认为，世界在本质上是（）。 

A、各种实物的总和 

B、物质和精神的统一 

C、多样性的物质统一 

D、主观与客体的统一 

【答案】C 

【解析】物质是人类感到的世界的实体，而其它不被感知的东西不一定都是意识上的东西，还有其它的的物质

不被人类感知，应该是物质与非物质的统一。但非物质在马克思主义哲学上也是物质的一种。因此马哲才认为

是多样性的物质的统一体。 

42、根据行政许可法规定，地方政府规章临时性的行政许可实施满（）需要继续实施的，应当提请本级人民代

表大会及其常务委员会制定地方性法规。 

A、六个月 

B、一年 

C、两年 
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D、三年 

【答案】B 

【解析】依据《行政许可法》，第十五条本法第十二条所列事项，尚未制定法律、行政法规的，地方性法规可

以设定行政许可;尚未制定法律、行政法规和地方性法规的，因行政管理的需要，确需立即实施行政许可的，

省、自治区、直辖市人民政府规章可以设定临时性的行政许可。临时性的行政许可实施满一年需要继续实施的，

应当提请本级人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规。 

43、下列自然资源，全部属于可再生资源的是（）。 

A、石油、森林、煤炭、太阳能 

B、阳光、土地、水、草原 

C、铁矿、天然气、铀矿、阳光 

D、森林、水、天然气、金矿 

【答案】B 

【解析】可再生资源是指被人类开发利用后，可以在较短时间内更新、再生，或者能够重复利用、循环使用的 

自然资源，如气候资源、生物资源、水资源和土地资源等。对于再生速度受到自身繁殖能力和外界环境条件影 

响的可再生资源，应有计划、有限制地加以开发利用。故选 B。 

44、全拼或简拼汉字输入法的编码属于（）。 

A、音码 

B、形声码 

C、区位码 

D、形码 

【答案】A 

【解析】音码：是一类按照汉字的读音进行编码的方法。常用的音码有智能 ABC、微软拼音、紫光拼音等。 

故选 A。 

45、下列不属于决策者只寻求满意结果的原因的是（）。 

A、只能满足于在现有方案中寻找 

B、决策者能力的缺乏 

C、选择最佳方案需要花大量的时间和金钱 

D、决策者只需要有满意的结果 

【答案】D 

【解析】决策者只寻求满意结果的原因的是：①决策者不注意发挥自已和别人继续进行研究的积极性，只满足 

于在现有的可行方案中进行选择；②决策者本身缺乏有关能力，在有些情况下，决策者出于某些个人因素的考 

虑做出自己的选择；③评估所有的方案并选择其中的最佳方案需要花费大量的时间和金钱，这可能得不偿失。 

故选 D。 
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46、下列对日常生活现象的解释正确的是（）。 

A、自行车在夏天暴晒后容易爆胎，是因为橡胶在高温下变软了 

B、夏天从冰箱里取出的冷饮瓶表面有小水滴，是因为冰箱湿度大于室内 

C、赤脚站在瓷砖上比站在棉被上凉爽，是因为瓷砖的温度比棉被的温度低 

D、热水瓶的内胆镀水银是为了减少热辐射 

【答案】D 

【解析】A 项是原理车胎内的空气热胀冷缩。B 项原理是高温空气遇到低温的冷饮产生的液化现象。C 项原理

是因为瓷砖的热的传导性比棉花的强。因此本题选择 D项。 

47、甲（男，22周岁）为达到与乙（女，19 周岁）结婚的目的，故意隐瞒乙的真实年龄办理了结婚登记。 

两年后，因双方经常吵架，乙以办理结婚登记时未达到法定婚龄为由向法院起诉，请求宣告婚姻无效。人民 

法院应如何处理？（） 

A、以办理结婚登记时未达到法定婚龄为由宣告婚姻无效 

B、对乙的请求不予支持 

C、宣告婚姻无效，确认为非法同居关系，并予以解除 

D、认定为可撤销婚姻，乙可行使撤销权 

【答案】B 

【解析】根据《婚姻法》规定，有下列情形之一的，婚姻无效：（一）重婚的；（二）有禁止结婚的亲属关 

系的；（三）婚前患有医学认为不应当结婚的疾病，婚后尚未治愈的；（四）未到法定婚龄的。《婚姻法解 

释（一）》第八条规定：当事人依据婚姻法第十条规定向人民法院申请宣告婚姻无效的，申请时，法定的无 

效婚姻情形已经消失的，人民法院不予支持。本题中虽然甲、乙结婚时未达法定婚龄，但由于乙申请宣告婚 

姻无效时法定的无效婚姻情形已经消失，因此对乙的请求不予支持。故选 B。 

48、下列说法错误的是（）。 

A、大兴安岭在我国黑龙江省境内，是全国面积最大的林区 

B、内蒙古是中国发现岩画最丰富的地区 

C、松辽平原是我国重要的粮食生产基地，是世界著名的玉米带 

D、辽宁省在“中华民国”时期被称为奉天省 

【答案】A 

【解析】大兴安岭位于我国内蒙古自治区东北部和黑龙江北部，是我国最北、面积最大的现代化国有林区，总

面积 8．46万平方千米，所以并非全部位于黑龙江省境内。故选 A。 

49、中华民族富于爱国主义光荣传统。戚继光抗倭、郑成功收复台湾、三元里人民抗英、全民族抗日、“抗美 

援朝，保家卫国”等不畏强暴、敢于同敌人血战到底的民族英雄气概，体现了（）。 

A、心系民生苦乐，推动历史进步的爱国主义传统 

B、开发祖国山河，创造中华文明的爱国主义传统 
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